

小微企业财务管理信息化建设途径和对策研究

钱璐

(江苏旅游职业学院,江苏扬州 225127)

【摘要】小微企业的发展日新月异,其发展规模以及发展速度不容小觑。清晰地把握财务管理信息化的建设途径与策略,是小微企业全面发展的一个重要方面。文章分析当前小微企业日常管理过程中的重点与难点,对小微企业的财务管理信息化发展提出了几点建议。

【关键词】小微企业;财务管理;云端

【doi:10.3969/j.issn.2095-7661.2019.01.012】

【中图分类号】F275

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7661(2019)01-0041-03

Research on the ways and strategies of informatization construction of financial management in small and micro enterprises

QIAN Lu

(Jiangsu College of Tourism, Yangzhou, Jiangsu, China 225127)

Abstract: Small and micro enterprises are changing rapidly. From the scale and speed of their development, they are faster than other types of enterprises. It is important to help small and micro enterprises to clearly grasp the construction ways and strategies of financial management informatization. This paper analyzes the key points and difficulties in the daily management of small and micro enterprises, and puts forward more effective strategies for the development of financial management informatization of small and micro enterprises.

Keywords: small and micro enterprises; financial management; cloud

经营规模相对较小的企业,称之为小微企业。随着互联网技术、计算机技术的普及,企业财务管理工作也逐渐显现信息化的趋势,成为企业提高市场竞争力的重要途径之一。^[1]部分小微企业在进行日常的财务管理的过程中,由于自身规模及成本的限制,较难做到全部都采用信息化的财务管理方式,而是继续沿用了传统的账务管理的方法。这些传统的方法往往忽视了大量的财务管理细节,在财务管理的效果上也并不是非常理想。总结当前的小微企业的财务管理模式,特别是对小微企业财务管理信息化方面的问题进行分析,部分的此类企业在财务管理的过程里,没有充分地将企业风险内控、信息化分析、大数据综合预判以及云端存储等方面的问题进行全面地运用与结

合分析,这就导致了部分小微企业在进行日常的财务管理信息化运作时,没有全面调动其积极因素,导致管理效果并不是非常理想,制约了小微企业的全面发展。因此,本文分析当前小微企业在进行日常管理过程中的重点与难点,对小微企业的财务管理信息化发展提出更多有效化的建议。

1 小微企业财务管理信息化的主要问题

1.1 部分企业财务管理信息化云端模式尚不健全

由于小微企业在创业发展的起步阶段,可能面对的财务数据并不多,这也就决定了部分小微企业在日常管理过程中,忽视了企业本身的积极性和主动性,对财务数据的储存以及应用是不能完全到位的。企业所面对的财务管理数据虽然可能和企业自身的发展

【收稿日期】 2018-09-19

【作者简介】 钱璐(1984-),女,江苏扬州人,江苏旅游职业学院讲师,硕士,研究方向:公司财务管理、会计信息化。

【基金项目】 江苏省职教学会 2018 课题“基于工匠精神的五年制高职会计专业学生职业素养探究”(课题编号:XHDY2017018)。

规模相统一,但是小微企业在快速扩张的过程中会累积较多的财务数据。这些财务数据在企业的发展过程中都是非常重要的一手材料,可以说财务管理的数据会比一般的数据更加真实、全面、切中本质。小微企业在吸取自身的经验、教训的时候,更需要对这些历史财务管理的数据进行更加全面的搜集以及运用。而事实上,一部分的小微企业在构建自身的财务管理平台时,没有给予足够的重视,加之专业人手的缺乏,这就导致了财务管理云端数据不足,相关信息在提取、运用、判断等方面缺乏云端数据技术支持,后续财务管理的分析都最终变成了无源之水。

1.2 部分企业在大数据财务风险预判上暂缺机制

当前已经进入了互联网时代,在移动互联网终端平台上的数据非常丰富,这些综合性的数据导致了当前小微企业所面对的各种财务管理信息在不断地增加。由于财务管理信息化要求财务组织的职能要从简单的核算型向更深层次的管理型发展,因此,企业需要将更多的人更多的精力投入到对计算机集成的大数据的分析和利用、预测和决策等创造性的工作中去。^[1]从本质分析,小微企业更需要在大数据时代的背景之下进行财务风险预判和分析,因为小微企业在发展的过程中,如果没有大数据财务信息的支持,那么企业在全面发展过程中会缺乏足够的科学信息可供支持。大数据分析工具,不仅仅是在云端的基础上进行综合分析,而且还和企业本身的发展实际紧密结合在一起。大数据支持下的各种财务管理信息的综合分析,离不开对相关资源的综合判断,更需要财务管理部门在财务管理信息化的基础上,对有关资源进行综合性的预判与分析,才能够充分发挥出财务管理部门本身在信息化管理上的积极作用。这也是当前小微企业需要尽快构建起大数据财务分析的重要原因。

1.3 部分企业财务管理信息化与企业内控机制尚未形成

财务管理信息化,表面上看是企业采用信息化的方式对企业的各个账目进行核对,但是从企业的发展以及财务管理信息化的本质上看,这种管理不仅是账目的核对,更是利用信息化的财务管理机制,实现对企业内部风险的预判、管理以及控制。科学合理的内部控制系统可以确保会计信息的真实、有效和安全,从而为企业生产经营服务。^[2]小微企业在快速发展的过程中,如果没有强化企业的内部管理以及控制,很有可能会导致企业内部稳定性相对比较差,缺乏资源相互沟通,一旦出现市场整体性危机的时候,企业的内部风险控制不到位,就容易被大潮流所影响。在市场经济快速发展的今天,如果将企业内部风险控制和企业财务管理信息化结合在一起,就能够发挥出更多

理想化的作用。然而,当前部分小微企业在财务管理信息化发展上,还是停留在一种依赖的心理或者侥幸心理上,这个问题缘于部分小微企业奢望对社会的潮流发展有准确的预判力,但是却没有思考过,一旦企业内控力不足,一切的努力将前功尽弃。

2 小微企业财务管理信息化的建设途径与对策

2.1 建立与健全云端管理模式

对于小微企业而言,一般的财务管理信息会收纳到云端当中,也就是企业应该运用数据云的方式,对历史的财务数据进行收集和总结。小微企业在发展的过程当中,产生了较多的历史数据,这些数据会被进一步地运用,而其运用的基础就是利用云端计算的方式,进行综合性的筛选。筛选实际上是云端所能够产生的一项重要的作用,因为在参与财务管理的过程中,历史数据较繁杂,如果采取传统的财务管理模式,则可能在管理的过程中造成人员和资源的浪费。但是如果小微企业在企业发展的过程中,注重对财务管理的历史数据进行云端储存,将有助于企业在基础数据之上,进一步反思自身的运行,提出更加优化的企业发展策略。

当前的部分小微企业,一般以租赁服务器的方式实现云端数据存储,这种方式虽然成本相对低廉,但是对企业而言,可能因为外部服务器的不稳定,导致财务数据检索的不稳定。从另外一个方面上看,有一些小微企业,由于储存财务数据在第三方服务器当中,如果第三方服务器遭受攻击,那么财务信息的安全性也可能会出现一系列的问题。所以对于小微企业而言,如果并非自身经营服务器类的小微企业,可能较难拥有自己能够控制的服务器。所以在这样的基础上,考虑到企业在经营过程中,对成本的需求以及控制,在租赁服务器方面,小微企业要谨慎的选择安全性能更高的第三方服务器,这样有助于他们的财务信息在云端储存的时候不容易受到检索和攻击。目前,加密技术以及各种网络安全技术的合理运用,将有效推动技术的成熟与发展,同时帮助小微企业在财务管理信息化的过程当中,进一步优化自身的管理模式。

2.2 建立基于大数据的财务分析模式

小微企业在进行财务管理信息化的过程中,还需要在考虑大数据基础上对于相关财务信息进行进一步的剖析,也就是说大数据作为一项基础,将有助于企业清晰地分析财务中所出现的问题,并且针对这些问题提出对应的策略。企业在进行决策的过程中,结合信息化的财务管理制度,借助信息化的分析手段,让财务管理部门以及财务管理的专业人员参与到企业的决策过程中。^[3]小微企业在进行财务管理信息化

的过程中,数据的综合分析和管理的应该是贯穿其中,并且对企业财务管理的科学运行有一定的辅助性影响,这种管理模式将促进企业管理层与财务管理部门充分协作,提高自身的合作效应,将财务管理信息化调取的方式贯穿于整个企业的管理实际之中。

在财务管理信息化的过程里,对大数据的综合运用将是信息化管理的重要组成部分,而且在大数据的储存和应用调取的过程里,更需要考虑这种信息的综合运用和均衡化。从本质上看,财务管理的信息化应该是侧重于企业发展的实际状况,而且要立足于本行业的实际,结合全面发展的策略,有效地提出一些对应的分析模式。如果对财务数据的收集不够全面,所做出的策略与决定,将也可能受到其他多元性因素的影响。所以在整个大数据的基础上,在企业进行财务管理的过程中,数据的真实性与分析工具的选择,将决定财务管理模式的全面发展。

2.3 采取与企业内部风险控制相结合的财务管理信息化模式

小微企业需要重视对企业内部风险的控制,这种内部风险的控制是基于财务信息、生产信息、销售信息等多个方面的分析基础上,所做出来的有效化策略。小微企业在全面发展的过程中,信息化财务管理的目的是在于保障企业的稳定发展,而这种发展实际上和企业的内部风险控制有着密切的关系。从人员角度分析,应调整传统的财务管理组织形式,将岗位责任制融入其中,逐渐细化各岗位职能,并融入权限管理方式,使不同岗位的员工所具有的权限等级不同,且应避免越权操作现象的出现。^[4]企业的内部风险,在产生与发展的过程当中,在财务的数据方面虽未呈现出一些标志性的特点,但这些特点将会呈现为一种比较特殊的规律,于是在信息化的财务管理过程当中,把握这种可能存在的规律,将成为科学管理与信息化管理的核心。

在信息化管理的过程里面,企业还应该对财务信息当中所可能出现的标志性规律进行综合分析,这种分析也可以基于一种信息化的工具,或者多种信息化的工具基础上,也就是财务管理的信息化和企业内部风险的控制是紧密结合在一起,通过内部控制与内部分析,将有效地调动汇总的信息化资源,把这些财务信息资源转化成为企业决策的重要依据。

2.4 财务管理信息化建设要充分服务于企业决策

如何进一步提高企业决策的精度,让企业的决策能够有效地维系企业的长远发展,这是小微企业在长远发展的过程当中所需要考虑的问题。小微企业的决策,更多的是基于科学数据和企业长远发展相结合的一种情况,企业的决策层在进行综合性决策的过程中,还需要考虑到这些财务数据的延续性,比如采用云端存储与信息化数据分析的模式。所以中小企业在财务信息化过程中要充分结合企业的实际需求,选择经济实用的方式。^[9]所以在企业的长远发展过程中,财务管理的信息化,是包括了信息采集与信息综合分析的两种基础,在这一基础上,有的财务管理人员应该为企业决策层提供更加有效的财务数据,这些数据包括动态数据与静态数据两个部分,而且在账目的管理上,还应该尽可能的做到信息化与实时性。所以企业的决策层依靠这些相对应的信息化管理的资源,能够更加科学地为企业的中期发展与长远发展制定策略、执行策略,将帮助企业可持续性发展。

3 结束语

在企业的信息化财务管理的过程中,企业不仅是运用信息化的工具进行财务账目的管理,更是运用信息化的数据对财务信息进行综合运用。从长远发展来说,信息化财务管理将会是较多小微企业在发展过程当中选择的一个重要的路径,所以小微企业更需要清晰地把握好财务管理信息化过程当中的一些细节,帮助企业在财务管理信息化的过程当中,更准确地把握自身的角色定位,从而优化企业内部管理的实效性。财务管理信息化将是一种重要的趋势,小微企业需清晰地分析与运用这种财务管理信息化的模式,进而优化财务管理的方法与制度,推动企业的全面发展。

【参考文献】

- [1]刘鑫洋.企业财务管理信息化建设中存在的问题及改进措施[J].中国管理信息化,2017(20):40-41.
- [2]李敏.浅析会计信息化环境下的企业内部控制[J].湖南邮电职业技术学院学报,2015(6):71-73.
- [3]陈红娟.论财务管理信息化下的财务队伍建设[J].交通财会,2017(10):56-59.
- [4]黄明月.会计信息化对企业财务管理的影响及对策[J].商场现代化,2016(30):193-194.
- [5]解云霞.云计算下推进中小企业财务管理信息化研究[J].商业会计,2016(24):106-107.